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На строй жы ха рам уз ні ма ла 
твор чая гру па Ві шоў ска га сель-
ска га Цэнт ра куль ту ры і воль на-
га ча су ў скла дзе яе ды рэк та ра — 
Але ны Хар та вай, Ва лян ці ны 
Сіль вян ко вай і Сяр гея Пан ча ка. 
Яны спя ва лі лю бі мыя ў на ро дзе 
пес ні і тан цава лі з ах вот ны мі іх 
лю бі мую па дэс пань.

— Звы чай на мы за пра ша-
ем на род да ся бе, але сё ле та 
ў су вя зі з ка ра на ві ру сам вы-
ра шы лі пра ехац ца па вёс ках і 
па він ша ваць усіх па асоб ку, — 
звяр нуў ся да вяс коў цаў на 
ад ным з та кіх кан цэр таў у 
вёс цы На ва сёл кі стар шы-
ня СВК «Кал гас «Ра дзі ма» 
Аляк сандр ЛА ПА ЦЕН ТАЎ. 
— Ха це ла ся б, каб гэ та бы-
ло больш ма са ва, але што 
зро біш. Га лоў нае, каб лю дзі 
ба чы лі, што тра ды цыі пра-

цяг ва юц ца, ня гле дзя чы ні 
на што. У су вя зі са скла да-
най між на род най аб ста ноў-
кай, якая сён ня ад бы ва ец ца 
ў све це, ха чу су па ко іць, што 
кал гас здоль ны пра ца ваць у 
тым жа ду ху. Вы са мі ба чы це, 
што і на па лях, і на фер мах 
пра цяг ва ец ца ста біль ная ра-
бо та. І тыя санк цыі, якія пры-
няў Еў ра са юз, мы па куль не 
ад чу ва ем. Але ўсё за ле жыць 
ад пра цы са міх лю дзей.

Ка лісь ці вёс ка На ва сёл-
кі бы ла цэнт рам кал га са-

міль ён ні ка імя Ле ні на. За раз 
яго тэ ры то рыі ады шлі да «Ра-
дзі мы». І кі раў ніц тва аг ра гас-
па дар кі ўзя ло пад сваю апе ку 
ў тым лі ку і ве тэ ра наў не ка лі 
моц на га кал га са. Аляк сандр 
Ла па цен таў зга даў ле ген дар-
на га стар шы ню кал га са — 
удзель ні ка вай ны і за слу-
жа на га ра бот ні ка сель скай 
гас па дар кі БССР Ула дзі мі ра 

Скрыц ка га, які зна хо дзіў ся 
ка ля ру ля бо лей чым 40 га-
доў. У ся рэ дзі не 1990-х ён 
пай шоў з жыц ця (па ха ва ны 
на мяс цо вых мо гіл ках). Ла па-
цен таў звяр нуў ува гу на тое, 
што за ма гі лай стар шы ні і яго 
род ных па ві нен быць ар га ні-
за ва ны па ста ян ны до гляд.

— Гэ ты кал гас па ві нен быў 
раз ві вац ца, — вы ка заў ён 
шка да ван ні. — Бы ло зроб ле-
на ўсё маг чы мае: пад ве дзе-
ны газ, усе ка му ні ка цыі, ёсць 
доб рая шко ла, дзі ця чы сад, 

Дом куль ту ры. Прос та ска жу: 
не знай шло ся пра даў жаль ні ка 
ідэй Ула дзі мі ра Фё да ра ві ча. 
І я га на ру ся, што мы на вя лі тут 
і ў на ва кол лі па ра дак. І лю-
дзей мы не дзе лім на на шых і 
чу жых. Вы сён ня так са ма част-
ка на шай «Ра дзі мы».

Цяпер ў На ва сёл ках жы ве 
ка ля 150 жы ха роў. І кі раў нік 
кал га са «Ра дзі ма» за кла по ча-

ны тым, каб іх праб ле мы вы-
ра ша лі ся свое ча со ва. «Звяр-
тай це ся, — за клі каў ён. — Чым 
змо жам, да па мо жам. Ка лі не 
ў ста не бу дзем, вый дзем на 
больш вы со кі ўзро вень і па-
спра бу ем там вы ра шыць».

Вяс коў цаў па він ша ваў 
на ста я цель хра ма Свя тых 
Апост алаў Пят ра і Паў ла ай-
цец Па вел. Ён за клі каў не за-
бы вац ца пра ве ру, лю біць 
і ша на ваць Ра дзі му. «Гэ та 
свя та, якое вяр тае нас да 
ду хоў ных тра ды цый, а яшчэ 
гэ та свя та на шай гас па дар кі. 
І храм, які быў па бу да ва ны ў 
Ві шо ве, быў зроб ле ны ме на-
ві та для вас. Свя та на гад вае 
нам, што сло ва Бо жае бы ло, 
ёсць і бу дзе да за кан чэн ня 
ве ку», — пад крэс ліў ён.

У даў ні ну свя та Пят ра і 
Паў ла сім ва лі за ва ла кан ча-
так ку паль скіх свят ка ван няў 
і лет ніх вя сел ляў, а так са ма 
пад рых тоў ку да се на ко су. 
У гэ ты дзень тра ды цый на 
ла дзі лі ся свя точ ныя ся мей-
ныя абе ды і пра во дзіў ся час 
з бліз кі мі на пры ро дзе. Так 
што фар мат, які вы браў для 
він ша ван ня лю дзей кал гас 

«Ра дзі ма», мож на лі чыць на-
род ным і ся мей ным.

— Дзя ку ю чы кал га су наш 
сель са вет лі чыц ца ад ным з 
са мых квіт не ю чых у воб лас-
ці, — пад крэс ліў стар шы-
ня Ві шоў ска га сель са ве та 
Дзміт рый КАР ПІ КАЎ. — Па-
ляп ша ец ца інф ра струк ту ра 
на се ле ных пунк таў, пра во-
дзіц ца рэ гу ляр нае доб ра-
ўпа рад ка ван не. І як вы нік — 
коль касць на сель ніц тва ў на-
шым сель са ве це не па дае.

Уся го на тэ ры то рыі сель-
са ве та ў 31 на се ле ным пунк-
це па ста ян на пра жы вае 
2500 ча ла век, плюс пры яз джае 
1500 дач ні каў. Ві шоў скі сель-
са вет у Ма гі лёў скай воб лас ці 
не толь кі адзін з квіт не ю чых, 
але і адзін з са мых вя лі кіх.

— Тое, што сам кі раў нік кал-
га са не абы хо дзіць нас сва ёй 
ува гай, вель мі каш тоў на, — ад-
зна чыў ста рас та вёс кі Ула дзі мір 
Са лод кі. — Для нас за го нар бы-
ло прый сці сю ды, каб па чуць 
він ша ван ні з яго вус наў.

Уся го ў гас па дар цы «Кал-
гас «Ра дзі ма» — 250 пен сі я-
не раў і ве тэ ра наў. Усе яны 
атры ма лі да свя та па да рун кі. 
Кан цэр ты прай шлі ў вась мі 
на се ле ных пунк тах.

— Куль тур ныя ме ра пры-
ем ствы вель мі згур тоў ва юць 
лю дзей, — пе ра ка на ны Дзміт-
рый Кар пі каў. — Па гля дзі це 
на іх тва ры, і ўсё ста не зра зу-
ме ла. Яны так шчы ра ўсмі ха-
юц ца. І вель мі пры ем на, што 
кі раў ніц тва кал га са «Ра дзі-
ма» доб ра ад чу вае на строй 
лю дзей і ра зу мее, як важ на 
іх пад трым лі ваць.

На свя та Свя тых Апост алаў 
Пят ра і Паў ла ў аг ра га рад ку 
Ві шоў прай шло вя лі кае бо га-
слу жэн не, якое вёў ар хі епіс-
кап Ма гі лёў скі і Мсці слаў скі 
Ула ды ка Саф ро ній. Для ўдзе-
лу ў ім быў ар га ні за ва ны пад-
воз лю дзей з на се ле ных пунк-
таў сель са ве та.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фота аўтара.
Бя лы ніц кі ра ён.

ДОБ РЫЯ ТРА ДЫ ЦЫІ

СВЯ ТА Ў ВА ШУ ВЁС КУ!
У Бя лы ніц кім ра ё не кі раў нік гас па дар кі, стар шы ня сель са ве та і свя тар 

аб' еха лі не каль кі па се лі шчаў, каб аса біс та па він ша ваць лю дзей

Сем сот Сем сот 
ба ра бан шчыц ба ра бан шчыц 

і ма жа рэ такі ма жа рэ так
Пад час між на род на га фес ты ва лю мас тац тваў 
«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» дзя сят кі 
ву ліч ных прад стаў лен няў мож на бу дзе 
на ве даць бяс плат на.

На мес нік стар шы ні Ві цеб ска га гар вы кан ка-
ма Вік тар Глу шын рас ка заў жур на ліс там, што 
вель мі ці ка вым бу дзе, на прык лад, шоу з удзе-
лам ся мі сот (!) ма жа рэ так і ба ра бан шчыц.

Упер шы ню ка ля Лет ня га ам фі тэ ат ра ар га ні-
зу юць ву ліч ны тур нір па бок се па між ра сій скі мі 
і бе ла рус кі мі спарт сме на мі. На він ка так са ма — 
мі ні-фес ты валь ву ліч ных ку лі на раў і му зыч ны 
цеп ла ход, які, без умоў на, бу дзе вель мі за па-
тра ба ва ным пад час спя ко ты.

Яшчэ ад на не стан дарт ная маг чы масць з'я-
віц ца для эк скур сан таў — уба чыць Ві цебск у су-
пра ва джэн ні мяс цо вых жы ха рак па за мі ну ла га 
ста год дзя. Іх ро лю вы ка на юць тыя, хто мо гуць 
ці ка ва рас ка за ць пра ста ра жыт ны го рад.

У пой ме ра кі Віць бы ар га ні зу юць шэ раг ме-
ра пры ем стваў, у тым лі ку ад кры тыя тур ні ры па 
пляж ным ва лей бо ле, фут бо ле, стрыт-бо ле... 
Ві цэ-мэр упэў не ны, што кож ны зной дзе для 
ся бе неш та ці ка вае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

БУДЗЬ ЦЕ Ў КУР СЕ

З па хо дам З па хо дам 
у лес трэ ба у лес трэ ба 
па ча кацьпа ча каць

За ба ро ны і аб ме жа ван ні на на вед ван не ля соў 
дзей ні ча юць у 91 ра ё не Бе ла ру сі, па ве дам ляе 
Бел ТА са спа сыл кай на ін фар ма цыю 
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі.

За ба ро ны і аб ме жа ван ні ўве дзе ны па ўсёй 
тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці. Так са ма яны 
дзей ні ча юць амаль на ўсёй тэ ры то рыі Ві цеб-
скай (акра мя Брас лаў ска га ра ё на), на боль шай 
част цы тэ ры то рыі Мін скай (акра мя Мя дзель-
ска га, Ла гой ска га, Стаўб цоў ска га і Ка пыль ска га 
ра ё наў) і Ма гі лёў скай (акра мя Клі чаў ска га, Асі-
по віц ка га, Кі раў ска га і Баб руй ска га ра ё наў) аб-
лас цей. Што да ты чыц ца Брэсц кай воб лас ці, то 
там так са ма прак тыч на на ўсёй тэ ры то рыі воб-
лас ці ўве дзе ны за ба ро ны (акра мя Ба ра на віц-
ка га, Брэсц ка га, Жа бін каў ска га, Ка мя нец ка га 
і Ма ла рыц ка га ра ё наў).

За ба ро ны на на вед ван не ля соў уве дзе ны ў не-
ка то рых ра ё нах Гро дзен скай воб лас ці (Аст ра вец-
кім, Ашмян скім і Смар гон скім), а ў Іў еў скім ра ё не 
ўве дзе на ча со вае аб ме жа ван не.

На сай це Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі 
раз ме шча на ін тэр ак тыў ная кар та, з да па мо-
гай якой мож на апе ра тыў на ад са чыць, у якіх 
рэ гі ё нах ча со ва за ба ро не на на вед ваць ля сы.

У аг ра га рад ку Ві шоў свя тыя Пётр і 
Па вел асаб лі ва ша ну юц ца, у іх го нар 
мяс цо вы кал гас «Ра дзі ма» па бу да ваў 
тут царк ву. Кож ны год на свя та ў ёй 
пра во дзіц ца вя лі кае бо га слу жэн не, 
удзел у ім бя рэ ар хі епіс кап 
Ма гі лёў скі і Мсці слаў скі Ула ды ка 
Саф ро ній. СВК «Кал гас «Ра дзі ма» 
ар га ні зоў вае кан цэр ты і ро біць 
па да рун кі пен сі я не рам і ве тэ ра нам. 
Пан дэ мія ўнес ла свае ка рэк ты вы ў 
звык лы лад жыц ця, і сё ле та кі раў нік 
гас па дар кі су мес на са стар шы нёй 
Ві шоў ска га сель вы кан ка ма 
і на ста я це лем хра ма аб' еха лі 
не каль кі вё сак, каб аса біс та 
па він ша ваць лю дзей.


